CWE CHRISTLICHE WAHLER-EINHEIT E.V.
ORTSVERBAND KUNZELL

1. Vors. Thomas Griinkorn, An der Hut 8a, 36093 Kiinzell-Pilgerzell, Tel. 0661/35529

CWE-Fraktion Kiinzell Kiinzell-Pilgerzell,
den 15.2.2018

An den

Vorsitzenden der
Gemeindevertretung Kiinzell
Unterer Ortesweg 23

36093 KUNZELL

Anfrage der CWE-Fraktion betr. Lirmbelastungen, Liirmkarte und Larm-
messungen in der Gemeinde Kiinzell

Sehr geehrter Herr Herber,

das Regierungsprisidium (RP) Kassel hat die Gemeinden und die Biirgerschaft aufge-
fordert, bis zum 31. Januar 2018 hohe Lirmbelastungen in ihrem Gebiet zu melden.
Die CWE-Fraktion mochte zu diesem Thema in der nichsten Gemeindevertretersit-
zung folgende Fragen miindlich und schriftlich beantwortet haben:

Anfrage: 1) Welche besonderen Larmbelastungen wurden von der Gemeinde bis zum
31.1.2018 an das RP gemeldet ?

2) Gibt es fiir die Gemeinde Kiinzell eine aktuelle amtliche Larmkarte ?

3) Wenn ja, an welchen Straien/in welchen Wohngebieten hat der Ver-
kehrsldrm in den letzten Jahren besonders zugenommen ?

4) Wann und wo hat die Gemeinde in den letzten fiinf Jahren (2013 bis
2017) Larmmessungen veranlasst, und was waren die Ergebnisse ?

Mit freundlichen Griilen
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Anfrage der CWE-Fraktion vom 15.02.2018
Larmbelastungen, Lirmkarte und Larmmessungen in der Gemeinde Kiinzell
TOP 8.8

1) Welche besonderen Lirmbelastungen wurden von der Gemeinde bis zum 31.1.2018
an das RP gemeldet?

Mit Mail vom 29.01.2018 wurden von der Gemeinde die nachfolgenden Larmbelastungen
an das RP gemeldet:

Die Gemeinde Kinzell beantragt im Rahmen der Aufstellung der Larmaktionsplane ,Teil-
plan Straenverkehr ,3. Runde” folgende Punkte fir das Gemeindegebiet Kiinzell mit auf-
zunehmen:

Es wird Bezug auf das beigefiigte Schreiben des Hessischen Ministeriums fur Wirtschaft,
Verkehr und Landesentwicklung vom 04.06.2009 betreffend der Errichtung einer Larm-
schutzwand an der A7 genommen. Das Schreiben beruht auf der Petition Nr. 324/17. In
dem Schreiben sind zusammengefasst mehrere Aktivitdten zum Larmschutz entlang der
A7 aufgefiihrt, auf die im Einzelnen hier nicht ndher eingegangen werden soll.

Wir méchten jedoch darauf hinweisen, dass allen Messungen, Berechnungen und Prog-
nosen Verkehrszahlen der A7 aus dem Jahr 2005 zugrunde liegen, seinerzeit
43.000 Kfz/24h. Infolge der Anbindung der A66, Fulda Mitte, ist jedoch mittlerweile von
weit héheren Verkehrszahlen auszugehen.

e Wir beantragen daher eine Neuberechnung der Larmpegel mit aktualisierten Ver-
kehrszahlen fiir den gesamten Streckenverlauf des Gemeindegebietes.

2. Die im beigefugten Text erwdhnten Licken am Larmschutzwall in Pilgerzell (Seite
2, ab 7. Absatz, Unterfiihrung ,Am Kiest* und am Waldrand ,Mushecke®) sind unter
Zugrundelegung der neuen Larmpegel hinsichtlich einer Verbesserung des Larm-
schutzes besonders zu prufen. Die bisher erfolglos gefuhrten Grundstiicksverhand-
lungen im Bereich ,Mishecke” werden bei Erfordernis erneut von der Gemeinde
aufgenommen.

3. FUr den Obrigen Streckenverlauf der A7 auf dem Gemeindegebiet beantragen wir
unter der Zugrundelegung der neuen Larmpegel mégliche Schwachstellen ausfin-
dig zu machen und den Larmschutz zu verbessern, insbesondere sind uns Be-
schwerden von Anwohnern im Bereich der Brandenburger Strale bekannt.

4. Ebenso beantragen wir erneut die Prifung einer Geschwindigkeitsreduzierung fur
den gesamten Streckenverlauf der Gemeinde Kinzell auf der A7.

2) Gibt es fiir die Gemeinde Kiinzell eine aktuelle amtliche Ldrmkarte?

Die Anfrage wurde dem Regierungsprasidium Kassel, Dezernat Immissions- und Strahlen-
schutz, als zustandige Behorde weitergeleitet. Mit Mail vom 20.02.2018 wurde wie folgt
geantwortet:
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Es gibt die Larmkartierung des Hessischen Landesamtes fiir Umwelt und Geologie von
2017. Das ist so etwas wie eine aktuelle amtliche Larmkarte. Sie ist aber nur eine strategi-
sche Larmkarte und begrindet keine Rechtanspriiche etwa auf Lérmsanierung. Andere
amtliche Larmkarten gibt es nicht und sind auch nicht gesetzlich erforderlich.

Wenn ja, an welchen StraBen/in welchen Wohngebieten hat der Verkehrsliarm in den
letzten Jahren besonders zugenommen?

Die Anfrage wurde dem Regierungsprasidium Kassel, Dezernat Immissions- und Strahlen-
schutz, als zustandige Behdrde weitergeleitet. Mit Mail vom 20.02.2018 wurde wie folgt
geantwortet:

Die Larmkartierung des Hessischen Landesamtes fur Umwelt, Naturschutz und Geologie
wird alle 5 Jahre erneuert. Sie dient der Larmaktionsplanung als Grundlage und ist nur eine
strategische Larmkartierung, die einen groben Uberblick tiber die hessenweite Larmbelas-
tung durch StraRenverkehr gibt.

Leider kann man die Larmkarten aus den 3 Stufen nicht wirklich miteinander vergleichen.
Die Gelandemodelle sind genauer geworden, die HausergréBen liegen mittlerweile digital
vor. In 2012 wurden die Ergebnisse der Bundesverkehrswegezahlung 2010 verwendet, in
2017 das Verkehrsmodell von Hessen Mobil. Dadurch wurde auf der TurmstraRe im Jahr
2017 mit einer halb so hohen Verkehrsbelastung gerechnet, was It. Angabe von Frau von
Uckro (RP Kassel) absolut nicht der Realitat entspricht, insbesondere wenn man die Zah-
len der Bundesverkehrswegezahlung 2010 und 2015 vergleicht. Eine Zu- oder Abnahme
kann man mithilfe der Larmkartierungen leider nicht ernsthaft feststellen! Insofern kann
auch die Mitarbeiterin des RP diese Frage leider nicht beantworten.

Wann und wo hat die Gemeinde in den letzten fiinf Jahren (2013 bis 2017) Lirmmes-
sungen veranlasst, und was waren die Ergebnisse?

In den letzten 5 Jahren (2013 bis 2017) wurden von der Gemeinde keine Larmmessungen
veranlasst.

Lt. Frau von Uckro werden Messergebnisse von den zustandigen Behérden nicht aner-
kannt, weil die Vorschriften Berechnungsergebnisse verlangen. Eine Messung ist abgese-
hen von den hohen Kosten auch immer nur einen Immissionsort und eine eingeschrankte
Zeit gliltig. Es werden aber Belastungen fiir ganze StralRenzuge Uber lange Zeitraume (Mit-
telungspegel Uber mehrere Tage in unterschiedlichen Jahreszeiten zu unterschiedlichen
Witterungsbedingungen) gebraucht. Diese Fulle an Informationen kann man nur Gber Be-
rechnungen erhalten.
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